

# 强化制度的无缝对接,斩断伸向“保命钱”的黑手

本报评论员 郭振纲

近年来,最高人民法院通过定期或不定期集中发布典型案例的方式,向公众披露多种违法犯罪行为,以达到震慑犯罪行为、厘清是非曲直、统一裁判标准、推进普法教育的目的。医保骗保典型案例的发布,一方面有针对性地提示医保管理机构警惕各种侵害百姓“保命钱”的违法犯罪行为,为公众管好医保基金钱袋子;另一方面让公众了解、认识医保骗保案件的严重危害性,鼓励参保人监督和举报各种骗取医保基金的行为;同时,此举也警示不法分子不要妄图染指医保基金,否则将会受到法律的严厉惩处。

医保基金是国家为保障参保人的基本医疗,由医疗保险经办机构按照国家有关规定,向用人单位、参保人筹集的用于公众基本医疗保险的专项基金,一般指医疗保险统筹基金。广义的医保基金包括职工基本医疗保险基金、城镇居民医保基金和新农合基金。每一种医保基金的经办都秉持安全、合法的严格标准。医保骗保典型案例向社会揭露了不法分子骗取医保基金的种种伎俩,剖析了医保基金管理的不足,也提供了强化医保基金安全性的着力点。

比如,一些医院通过“挂空床”、开具阴阳处方,伪造病历、虚开药品等方式骗保,说明医保处方管理和医保基金报销程序存在漏洞;一些参保人员出借医保卡为骗保人员提供骗保渠道,说明医保卡的使用范围和方式有不尽完善的地方,一些参保人没有认识到医保基金与自身权益密切相关;一些零售药店和药品收购者恶意串通,超量售出、低价回购,重复报销医保费用,说明对定点药店的监管不到位;一些医保经办人员利用职权吃回扣侵占医保基金,说明医保经办机构的内部流程监管不够严密,“点对点”管理没有形成制度闭环;一些骗保人员与监管部门“捉迷藏”,和某些内部人员相互勾结,说明法律惩处不到位、留有死角。

医保基金管理点多面广,加大了维护医保基金安全的难度。医保骗保典型案例可谓一面镜子,照出了相关管理的漏洞,也提示了堵住漏洞、完善管理的路径。

重点是优化机制,管好医保基金的“出口”。比如,对医保定点医院、定点药店要强化管理,不仅要在线上严格审核这些单位开具的处方是否合理、药品或服务价格是否准

确、是否符合报销范围等,而且要动态对这些机构进行线下监督,防止其弄虚作假;对参保人要强化医保卡的使用痕迹管理,防止有人恶意非法套利;对医保经办人员要强化行为管理,严防有人以权谋私、公权私用。

其中,强化制度的无缝对接至关重要。比如,完善医保经办机构对医保报销材料的审查,通过打“补丁”,不断织密报销程序,堵住漏洞;全面分析不同医疗系统不联通、信息共享机制不健全、监管体制不完善的原因,打通相关制度壁垒和信息壁垒;医保行政管理部门和司法部门应建立联动执法机制,严厉打击职业骗保人和医保骗保行为。

此外,利用多种渠道,加强医保基金安全宣传。比如,通过案例宣讲、在医保报销时进行提示等方式,向参保人宣讲医保基金安全的重要性以及与每个人的利益关联,防范有些人贪图小利而间接参与骗保,形成医保基金安全人人有责的社会氛围。

盯住医保骗保典型案例揭示的问题,强化制度的无缝对接,以更加有力、科学的监管,斩断伸向百姓“保命钱”的黑手,是相关部门的职责,也是百姓的期待。

现场·我在我思

张伟杰

疫情之下,不戴口罩的后果可能很严重。一条刷屏的新闻是最好的注解——在河南省周口市近期召开的一场新闻发布会上,当地疾控中心主任介绍,该市扶沟县本轮疫情首个病例是在新密没有戴口罩与江西感染者交叉20秒被传染的。

因未戴口罩而感染新冠病毒,20秒并不是最快的。去年2月,就有报道显示,一人因与确诊病例在同一摊位有过约15秒的近距离驻留而被感染。

自新冠肺炎疫情暴发以来,戴口罩成为最基本的防疫要求和措施之一。但当疫情渐趋平稳后,一些人似乎就有所放松了,对戴口罩、勤洗手等要求也不那么认真地执行了。不论是封闭空间的电梯、走廊,还是开放空间的户外、广场等人员密集场所,常常能看到不戴口罩的人——不戴口罩的快递小哥穿梭在居民楼之间、不戴口罩的老人一起打牌、在电梯里吃东西的孩子……还有一些人,要么把口罩拉到下巴的位置,要么是放在兜里,需要戴的时候才拿出来比画一下。

“不戴口罩情况突出”,这是媒体报道北京某区未落实疫情防控责任企业相关情况的关键词。该报道显示,该区在11月初的检查中发现,有20家企业存在工作人员未佩戴口罩或者佩戴口罩不规范的情况,包括便民菜站、服装店、茶店、烤鸭店、超市、水产品市场等场所。与不戴口罩或不规范佩戴口罩有关的新闻不时见诸媒体。近期,辽宁大连因疫情对多个小区封控管理,一名未佩戴口罩男子与民警发生冲突,后被制服;贵州遵义一名未戴口罩的男子在进入某加油站时,辱骂甚至殴打提醒其佩戴口罩的工作人员……

事实上,在通过呼吸道传播的传染病暴发期间,戴口罩的重要作用早已被历史证明。1918年,大流感席卷全球,造成5000万至1亿人死亡。这个数字比一战和二战死亡人数的总和还多。口罩在此期间成了全民用品,各国民众都被强制要求戴口罩。在保留至今的一些历史照片里,我们还能看到当时的运动员戴着口罩打棒球、理发师戴着口罩为顾客理发、工作人员戴着口罩给儿童发放食物,还有电车司机拒绝一位没戴口罩的乘客上车……

面对新冠肺炎这种新发传染病,做好个人防护更显重要,尤其在近期又一轮疫情来袭、波及全国21个省份的当下。正如专家所说,疫情防控需要最大限度的公众配合,这包括继续坚持戴口罩、勤洗手、保持社交距离等卫生习惯。

新冠肺炎疫情暴发至今,应该说,每一个人都已知晓该如何做好个人防护,但随着时间的推移、疫情的变化,一些人就会有所懈怠和麻痹。正因此,有必要再次强调,做好个人防护是全民战役的第一道防线,也是非常有效的防线——保持社交距离、践行“七步洗手法”、勤通风、少聚集;出现发热、咳嗽等症状及时约束自己的活动范围并尽早就医;遵守各地各场所的防疫要求,认真扫码、消毒、测体温等,这些措施和要求依然要得到严格的执行和落实。那些从事疫情防控或与公众日常生活密切相关的工作者,更应该遵守工作规程,保证全民防线“不破防”。

上周末,我偶然听到两位老人的对话——“有个老太太上公交车竟然不戴口罩,我们都提醒她说‘你不戴口罩就下车吧’,她才戴上。”“说得好!不戴口罩就是不能上车。”

疫情尚未结束,只有每个人都做好自己该做的、能做的,我们才更有希望和可能一起战胜共同的敌人。

戴口罩,咱得认真点儿

G 图说

设槛儿?

据媒体报道,近两天,云南某高校出台“最严体育校规”的新闻引发关注。该校要求,本科所有年级均开设体育必修课,每学期体育课考试内容分成“运动技能+体质测试+平时成绩”三部分,总分不及格的学生将拿不到毕业证。

这一规定看似不近人情,实则用心良苦。教育部2014年印发的《高等学校体育工作基本标准》明确,毕业时若学生体测成绩达不到50分,按结业处理。但较长时间以来,由于各种原因,这一规定在很多学校并未执行到位,加之“宅文化”、不健康生活方式等因素的影响,时下不少大学生身体素质堪忧。如今,不少大学体育场的墙上仍刷着“为祖国健康工作五十年”的标语,有网友表示“工作一段时间后,会发现前輩不欺我,身体才是革命的本钱!”期待在学校的“硬核”举措和软硬件方面的支持下,更多学子能真正“动”起来,真正实现德智体美劳全面发展。

赵春青/图 韩超/文

## “共苦”之后有“同甘”,和谐劳动关系的样本

陈广江

据11月15日《北京青年报》报道,近日,广东中山一家橡胶公司贴出通告称,感谢员工在疫情期间对公司的不离不弃和出钱出力帮公司共渡难关,这两年生意有所好转,公司决定从2021年10月份起调升28%的工资,不论职位、不论工龄。该公司负责人表示,“当时公司困难,大家这么帮我,我现在给他们涨薪也是应该的。”

投之以桃,报之以李。员工与公司同患难、共甘甜,这是和谐劳动关系应有的样子。事实证明,只要企业与员工相互珍惜、相互善待,就没有逾越不了的寒冬。对企业主来说,“全体员工涨薪28%”不只是一段佳话,也是一种管理智慧。

新冠肺炎疫情给不少企业带来了严峻考

验,甚至威胁着企业的生存。在疫情比较严重时,有的企业在取得多数员工理解和同意的情况下,适当降低了工资、福利待遇等运营成本,但也有少数企业拿疫情当幌子,长期任性降薪,“共苦”之后没有“同甘”,甚至借疫情“花式裁员”。

在利益面前,无论同患难还是共甘甜都不容易,只有企业和员工的心在一起,才能真正同舟共济、共克时艰。就像新闻中报道的这家只有十几名员工的小企业,关键时刻员工有钱出钱,有力出力,连做饭的阿姨都拿出数万元存款且不要利息,这足以说明老板平时把员工当成了家人,企业内部形成了强大的凝聚力。

生意无论大小,商道是相通的。去年2月,某知名餐饮企业董事长因“怒撕”员工降薪联名信而走红网络。“哪怕是卖房子、卖车子,也要确保你们有饭吃,有班上!”这句话引发网友点赞。实际上,这些企业都在用实际

行动传递着一个商业常识:员工是企业最大的资本,善待员工才能行稳致远。

企业与员工之间最理想的关系,应该是息息相关的利益共同体和命运共同体。对企业管理者来说,一个基本的能力就是可以最大限度地激发员工的主人翁意识,使其对企业有强烈的认同感、归属感和幸福感。而激发员工主人翁意识最直接、有效的方式之一,就是公平合理的利益分配。

因为给全体员工大幅涨薪,上述公司的负责人被网友赞为“中国好老板”。可贵的是,这位老板很清醒,坦言涨薪是“应该的”。同患难与共甘甜互为表里,缺一不可。意识到涨薪的“应该”,是老板的智慧,也蕴含着企业长久发展之道。

大道至简,知易行难。愿更多企业能够传出类似的佳话,愿更多和谐的劳动关系推动企业的发展,助力社会经济的发展。

成为一件“轻描淡写”的事。

疫情背景下,做好防控是重中之重,基层疾控、社区工作者承担了许多繁杂的工作,他们的辛苦和贡献有目共睹,有时工作做得没那么精细也可以理解。问题的关键在于,当前我国无论是疫情防控体系、经验还是人力、物力资源都与疫情暴发初期不可同日而语。如此背景下,再以防疫之名搞“一刀切”、粗暴行事,显然让人无法接受。某种角度上,这也是懒政的一种表现。

虽然已有个别宠物在主人确诊后核酸检测结果呈阳性,但相关疾控专家表示,尚没有明确证据表明病毒可以在人和动物间循环传播。目前,我国还没有对新冠疫情之下家养小动物的处置做出相应规定。有动物保护协会已在积极呼吁建立全国性的宠物隔离制度,妥善对待留守“毛孩子”。

规定来得不会那么快,但问题已摆在眼前。其实,只要各地相关部门能多一些因地制宜和换位思考,相关工作人员能多一些耐心、多一些将心比心,疫情防控和善待生命就不会是一道单选题。

## 网红咖啡里有禁药 敲响食品安全警钟

戴先任

近期,不少网友推荐“星空减肥咖啡”并称“疗效显著”,但也有些网友表示喝了会出现副作用,如口渴、恶心反胃、心慌等。浙江慈溪一名女子喝后还出现了心跳加快血压飙升的状况,直接进了医院。日前,江苏省禁毒委员会办公室发布提醒:这款咖啡含有违禁药西布曲明成分,切不可盲目跟风使用。(见11月15日《现代快报》)

声称具有减肥功效的网红咖啡,竟然添加了国家明令禁止使用的成分,这出乎很多消费者意料。据了解,西布曲明是一种中枢神经抑制剂,具有兴奋、抑食等作用。这种药品必须严格遵医嘱服用并控制剂量,一旦滥用会导致失眠、便秘、血压升高、呼吸困难、肠胃炎等症状。

事实上,被曝光的此类网红食品不是个别。此前就有媒体报道,某不法团伙在所谓的“瘦身咖啡”中添加同种禁药,还冒用正规企业的名义进行生产销售,涉案金额达5000余万元。同时,一些减肥茶、代餐粉等网红产品,也曾被检出禁药成分。

一段时间以来,一些网络群组、社交平台等,成为很多非法商品销售的主战场,除了上述含有违禁药物的网红食品,还有含有有毒有害物质的化妆品、具有杀伤力的玩具武器等等。相比较为公开、透明的电商平台,网络群组和社交平台内的宣传和销售行为相对封闭,这给监管带来一定难度,也给非法商品交易提供了便利。

类似情况屡禁不绝,暴露出网络社交平台的管理之失、相关部门的监管乏力,以及一些消费者的盲目追捧。这再次敲响了食品安全警钟——在网络电商日益繁荣的当下,对网上销售的食品更应多一些有效监管。有关部门要加强对平台的监管,加大对不法商家、商品的排查力度、对涉嫌犯罪的要依法移送相关部门处理;平台应自觉履行管理责任,升级、更新技术手段,对非法的网络商品交易行为早发现、零容忍。而广大消费者也要擦亮双眼,理性、审慎消费网红产品,不要为假劣商品甚至有毒有害产品埋单。

食品安全无小事,网络平台不能为危害食品安全的行为提供土壤。净化网络空间,严守食品安全底线,让相关人为自己的违法犯罪行为付出代价,这场持久战不能有丝毫松懈。

## 疫情防控和善待“毛孩子”不是一道单选题

罗筱晓

主人被集中隔离了,家里的宠物怎么办?据报道,近日四川成都一市民因确诊新冠肺炎接受隔离治疗,家中的宠物猫被独自留在家中。根据猫主人的意愿,4名工作人员前往其家中进行环境取样、消杀和宠物猫检测及喂养工作。目前,该宠物猫核酸检测结果为阴性。

在近期全国多地出现疫情的背景下,这是一则暖心的新闻,也是一则有启发意义的新闻。

当有疫情发生时,确诊患者和密切接触者都会接受集中隔离,有时候为了尽快遏制病毒传播、确保万无一失,集中隔离的范围

会扩大到相关小区及周边区域。如此,必然会有“毛孩子”被独自留在家中的情况发生。

有数据显示,从2010年到2020年,我国宠物数量从0.59亿只增加到近两亿只。与此同时,养宠物的家庭比例持续攀升。人类与新冠病毒的斗争还在继续,这意味着留守宠物问题不是一时的、少数的个案,而越来越成为整个疫情防控工作中必须面对的一个环节。

在这方面,好的做法不少。今年初,上海市黄浦区昭通路区域居民被转运至酒店集中隔离,宠物被允许一同前往;同一时期,发生疫情的北京大兴区规定每家可留一个人居家隔离照料宠物;在广东省广州市,当地工作人员会根据被集中隔离的居民的需求,上门喂养留守宠物……

这样的样本不止发生在城市。今年1

月,河北石家庄疫情发生时,藁城区有3个村庄的村民全部异地隔离。在此期间,18名工作人员当起临时饲养员,为3万多只牛、羊、猪、鸡、狗,以及难以计数的猫和狗提供食物和水。

当然,并非所有动物都能如此被善待。就在几天前,江西上饶一只留守柯基犬被工作人员粗暴地做了“无害化处理”,且是在主人和宠物都未被检测出核酸阳性的情况下。虽然当地已对涉事人员进行了处理,但那段“野蛮”视频无疑让人极度不适。

从法律上讲,宠物是主人的私人财产,未经主人同意,任何人都不应随意处置;从情意上讲,长时间的相处和陪伴,让大多数主人已将宠物视为家庭的一员;从伦理上讲,每一只动物都是一条生命,“杀生”不该

成为一件“轻描淡写”的事。

疫情背景下,做好防控是重中之重,基层疾控、社区工作者承担了许多繁杂的工作,他们的辛苦和贡献有目共睹,有时工作做得没那么精细也可以理解。问题的关键在于,当前我国无论是疫情防控体系、经验还是人力、物力资源都与疫情暴发初期不可同日而语。如此背景下,再以防疫之名搞“一刀切”、粗暴行事,显然让人无法接受。某种角度上,这也是懒政的一种表现。

虽然已有个别宠物在主人确诊后核酸检测结果呈阳性,但相关疾控专家表示,尚没有明确证据表明病毒可以在人和动物间循环传播。目前,我国还没有对新冠疫情之下家养小动物的处置做出相应规定。有动物保护协会已在积极呼吁建立全国性的宠物隔离制度,妥善对待留守“毛孩子”。

规定来得不会那么快,但问题已摆在眼前。其实,只要各地相关部门能多一些因地制宜和换位思考,相关工作人员能多一些耐心、多一些将心比心,疫情防控和善待生命就不会是一道单选题。